# 上海体育学院附属中学举办 2024 届 "逐梦十八,踔厉奋发"成人仪式



2023年12月8日,上海体育学院附属中学 2024届的高三学生们迎来了一个特别的时 -他们的 18 岁成人礼。这场盛大的仪式由 学校团委精心策划,在学校的报告厅如期举行。

在庄严的国歌声中,高三年级的十八岁成人 仪式正式拉开序幕。学校党支部书记金艳为学生 代表颁发《中华人民共和国宪法》,于屹副校长为



学生戴上了成人礼帽。杨方荣老师与高三家长代 表的寄语,不仅是对孩子们的鼓励,也是对在场 的每一个人的启示。他们告诉孩子们,18岁意味 着要学会独立和承担责任,要开始规划自己的 人生目标,迈出走向社会坚实的一步。他们希望 孩子们能够健康快乐,有责任感,有担当。他们 希望孩子们能够成为社会的栋梁,为社会的进 步作出贡献。随后全体学生们向老师和家长行 鞠躬礼,以表示对长辈的感恩。高三(1)班学生 的朗诵《青春之歌》,将整个仪式推向了高潮。此 外, 马晓东校长在致辞中对同学们提出了三点 期望:一是要恪守正道、涵养正气,做一个大写 的中国人:二是要勤思善学、持之以恒,做一个 真才实学的报国者;三是要豁达宽容、向上向 善,做一个永葆活力的时代新人。最后,伴随着 团歌旋律,参加活动的同学们迈出了学校精心 布置的成人门。仪式结束后,全体高三学生还参 观上了海体育大学校园,提前感受了大学校园文 化,树立自己的学习目标。

### 浦东新区东方德尚幼儿园:聚"融合"之力 助"生命"成长

浦东新区东方德尚幼 打破"加法"思维,站在 视角开展"五育融合" 儿童视角开展 儿童视用开展"五有融合" 实践。幼儿园确立了"润泽 生命,崇德尚贤"的办园念 念,以贯彻"五育融合"理念 为根本,构建了幼儿生命教 育体系,以"守望孩子的未 

知儿健康成长。 **生命与自我**: 幼儿园依托课程育人、协同育人, 将"五育"渗透到幼儿一日活动中。幼儿们每天清晨 都要高唱《国歌》、每周开展国旗下宣讲活动。此外, 幼儿园还鼓励孩子协同家长与书本为友,通过亲子 共育线上平台传播二十四节气等中国传统文化。

共育线上平台传播二十四节气等中国传统文化。东方德尚幼儿园还通过开展自我保护等区级 课题实践研究,创建安全体验活动室等活动,将五大安全主题活动贯穿整个学期。同时,幼儿园还积极探索"身体和心理"双轨制健康教育,在3个园区开设了免费的溜冰课程,创设了自然野趣的户外活动环境,并编写了《情绪,你好——学前教育阶段情绪管理系子读本》。

生命与社会:幼儿园依托活动育人、实践育人, 互育"引领幼儿知行合一、推己及人。

고 등 되겠겠고되다는 (#니及스) 幼儿园鼓励孩子在"六项自主行动"中对自己

的行为负责。通过来园时的 自主签到、中午前的自主约 餐、进餐后的自主评价、休息 时的自主记录、游戏中的自主约玩、班级里的自主约定, 至约机、班级星的目主约定, 将生活化和儿童化的"劳动 教育"渗透幼儿园日常生活, 引导孩子自己的事情自己 做,大家的事情帮着做,样样

事情学着做。 幼儿园是 2018 年浦东 新区第一批特殊教育指导 点,开展特殊幼儿随班就读

的融合教育研究。幼儿园还积极鼓励孩子参与到对身边特殊同伴的情感关怀和行为帮扶中。

身边特殊同样的情感天怀和行为帮获中。 生命与自然:东方德尚幼儿园依托文化育人, 让"五育"与环境融合,润泽幼儿身心。 因地制宜开展校园文化建设,如上海市花园单位、民俗文化体验区的创建、随处可见的垃圾分类 箱、幼儿自主创建的公共规则、自主评价区等。只要 天气适宜,孩子们就会来到花园里,来到草地上,在 阳光下运动、学习、交往,在细雨中观察、游戏、合作。

"以德润心、以智慧内、以美塑颜、以体强身、以 劳育品"。东方德尚幼儿园将以制度建设推动"理念 之融"、以课程建设促进"体系之融"、以平台建设实 现"资源之融",积极深化具有"五育融合"育人模式 的"幼儿生命教育特色",向新时代教育高质量发展 日标不断迈讲

## 让生态与文化相融

华东师范大学附属幼儿园亮相普陀区全面 建设高质量幼儿园展示活动

2023 年 10 月起,普陀学前教育开展了 11 场上海市示范性幼儿园展示活动,旨在通过示范园的示范辐射,激发自身办园活力,唤醒每一个幼儿园的自主发展动力。日前,华东师范大学附属幼儿园亮相普陀区全面建设高质量幼儿园展示活动。

嬉戏.

· 主题汇报:活动中,园长吴丹作"生态与文化 

教研沙龙 展示活动中,托班教研组还以团 体沙龙的形式分 享了托班适应期 的系列案例,聚焦"敏锐的觉察

""无条件的接纳、 针对性的支持""打破界限

刀 尤家件的接纳、针对性的支持。 打破外限等话题,交流了经验和做法。 最后,区教育局副局长陆杰从宏观和微观视角解读了高质量幼儿园建设工作的意义。华东师范大学学前教育系主任、中国教育学会学前教育专业委员会秘书长左志宏指出,"师幼互动"是高质量 发展的核心命脉,要聆听家长的声音、从家长的困惑中找寻幼儿发展的潜在需求。

怒甲捉寻幼儿友展的潜住需冰。 展望未来,华东师范大学附属幼儿园将继续 扎根普陀教育沃土,建构富含"生态"内涵的"书香" 特色,提供高质量学前教育服务,培养兼具文化自 信和国际视野的新时代儿童。

#### 上海市傅雷中学:"协"手谋发展 "同"心育未来

近日,浦东教师发展研究院德研 员、区家庭教育中心组负责人史国忠 携卜海市中职家庭教育高研班学员 - 行 13 人来到上海市傅雷中学开展 家庭教育专项研修活动。

高研班成员兴致勃勃地参观了 久负盛名的傅雷纪念馆。学校傅雷纪 念馆最早建成于2009年,是傅雷文 化对外交流展示窗口,也是学校落实 传承傅雷精神、开展家书实践的主阵 地。两年来傅雷纪念馆扩容重建,在 原有基础上增加了办学历史 同时收 录了近 10 年来学校家校社共育方面

Ш

Ţ

展

红

教

当 色

时

的成果。2023年12月装修一新的傅 雷纪念馆重新亮相。

推开傅雷纪念馆大门,开启对话 大师之旅。纪念馆的"小讲解员"迎来 了他们的首秀"高光时刻",学校历 史、傅雷生平……通过小讲解员的讲 -呈现,流利顺畅的讲解得到来 访者一致称赞。

随后,浦东家庭教育中心组成员、 傅雷中学学生发展处陆老师作家庭教 育指导工作交流。多年来,学校不断挖 掘傅雷文化内涵,营建校园环境:专注 研究傅雷教育思想,将之与家校社工

作相融合,构建家长学校课程体系:同 时学校将各类家书实践贯穿学生德育 活动,密切家校联系,增进亲子沟诵, 提升家庭教育指导力 新形势背景下, 学校始终坚守家书精神, 将打造具有 傅雷情怀的教师队伍为己任, 通过青 年教师成长沙龙和班主任学习共同体 研修实践,提升教育教学能力,锤炼育 人艺术,充分发挥"良师益友"和"家校 沟通"作用,落实立德树人目标。

作为傅雷文化和家庭教育资深 研究者, 史国忠老师立足当下学生发 展特点,向与会者提出了开展家庭教



育指导工作的三点建议。

此次"实地观摩+经验交流+理论 提升"沉浸式研修使活动参与者收获 满满、此次活动也是傅雷中学家校社 共育实践经验在更广泛区域内的又 -次示范辐射。

#### 近日. 上海食品科技学校 党总支与民建金山区委第七支 部在学校第一会议室开展了联 组学习活动。民建金山区委副 主委杨宝富、民建金山区委第 七支部主委舒建生、上海食品 科技学校党总支书记沈春燕及 班子成员出席了本次活动。活 动由学校党总支副书记、工会 主席王帆 同志主持.

支上

部海

展品

结科

对技

· 建活动 ·

支与

自 2019 年学校党总支和 民建金山区委第七支部建立 结对共建关系以来,双方共同 设立了民建"七彩星光"奖助 金,以帮扶学校品学兼优、家庭 贫困的学子;还共同成立了上 海湾区产教融合协同育人基 地,推进了校企"双元"育人。

会上,舒建生及王帆分别 介绍了民建金山区委第七支部 和上海食品科技学校的发展情 况,与会的第七支部会员向学 校 30 多名云南学子颁发了共 计 2 万元"七彩星光"奖助金 会员王岳林情系云南学子,向 与会的云南学子捐献了爱心充 电宝,并欢迎云南学子到企业 学习技能,不断提升自己。

联组学习后,与会人员还 围绕"如何深层次开展共建活 动及校企携手育人"展开了专 题研讨。

沈春燕对金山民建长期 以来对职业教育和学校发展 的大力支持表示感谢。杨宝富充分肯定了 民建金山区委第七支部与上海食品科技 学校党总支结对共建取得的丰硕成果。



近日, 金山区金卫小学的大队委员及干事们满怀热情, 在金山区党群服务中心开展了一次主题为"传承红色文化, 争当新时代好少年"的红色教育实践研学活动。

活动伊始,队员们在金卫小学五群娃大队部大队委 员王伊慕子的讲解下,了解到金山区党群服务中心是上 海离海最近的党群服务中心,旁边就是城市沙滩,与金山 三岛隔海相望,是上海市第一家区和街道合二为一的党 群服务中心。大家跟随着讲解员王伊慕子进入到1号楼 湾区•汇的一楼,首先映入眼帘的是一面别致的乐高墙, 上面写着"上海湾区幸福港湾"

随后,队员们还参观了党史教育厅和党建展示馆,了解 到了金山因岛得名,更因大金山岛的海拔最高点而被誉为 上海的"海上之巅"。活动结束后,大队辅导员张老师结合 此次研学活动对学校大队部工作和日常学习生活给队长们 提出了明确的要求和建议。

通过这次研学活动,队员们更进一步了解了金山的发展 史,也知道了党群服务中心已经成为展示金山党建、历史文 化、经济社会发展的重要平台,是推动金山城市形象重塑蝶 变,建设活力湾区、美丽湾区、幸福湾区的重要窗口。



# 弘扬宪法精神 争做护法卫士

崇明区长明中学开展 2023 年宪法周宣传系列活动



今年12月4日是第十个国家宪法 日.为加强《中华人民共和国宪法》学习 宣传和贯彻实施,维护宪法尊严和权威, 大力弘扬宪法精神,增强宪法意识,提高 学生对宪法的认知水平,近日,崇明区长 明中学开展了以"弘扬宪法精神 争做护 法卫士"为主题的宪法周宣传活动。

活动中,学校各班积极组织开展宪 法主题班会,通过主题班会来了解宪法 的历史、内容和意义传播良好的班风学 风。主题班会充分了发挥全员导师、班主 任育人合力机制,班主任 全员导师通过 很多案例诠释了宪法对生活的影响。随

后,由班主任带领全班学生一起宣誓忠 于中华人民共和国宪法,学习宪法知识, 维护宪法权威,热爱祖国、热爱人民、热 爱中国共产党,努力学习、自信自强,为 建设富强、民主、文明、和谐的社会主义 国家努力奋斗

同学们通过宪法晨读,学习了新修 订的《中华人民共和国宪法》,并根据自 己的学习和思考,分小组进行讨论,将 各自对宪法的理解,以及宪法在日常生 活中的应用等问题进行了探讨。通过小 组交流,大家相互启发,共同学习,深入 思考宪法的重要意义。12月4日中午 崇明区人民法院长兴法庭的陈艳倩法 官来到学校宣传宪法知识。这次宣讲不 仅普及了宪法知识,还通过生动的视频 引起了同学们对宪法的极大兴趣,同学 们纷纷参与到宪法相关知识的问答中, 更加深入了解到宪法是伴随公民一生 的根本大法,在生活各个方面都有重要

这次宪法周活动,长明中学的同学 们深刻认识到了宪法的重要性,增强了 法治意识和责任感,都立志要做知法,守 法、护法的好少年,共创和谐校园。